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Denisa Pevná: Spinoza a politika 

 

Bakalářská práce Denisy Pevné na začátku v adekvátní míře nastiňuje životopisné okolnosti a 

dobové reálie, jež umožňují lépe pochopit Spinozovo světonázorové a politické přesvědčení. 

Další dvě kapitoly představují základní rysy Spinozovy ontologie, teorie poznání a jednání, 

zde je třeba ocenit především představení teorie conatu  jakožto činné esence člověka a 

předvedení teorie afektů. Následující kapitola o přirozeném právu je dobře zvládnutým 

můstkem od Spinozovy ontologie k jeho politické filosofii. Další kapitoly pak sledují utváření 

společenského stavu a státu, představují též charakteristiky jednotlivých státní zřízení a 

vzájemně je porovnávají. V této části bych ocenil, že autorka diferencovaně přistupuje 

k jednotlivým Spinozovým textům a hezky ukazuje posuny mezi Theologicko-politickým 

traktátem a mladším Politickým traktátem. 

Celkově lze říct, že rozvržení kapitol je přehledné a smysluplné, text je psán srozumitelně a 

čtivě, autorka také na odpovídajících místech výstižně shrnuje přínos jednotlivých kapitol. 

V textu je sice několik drobných formálních nedostatků (chyby v odkazech na Etiku na s. 12; 

v odkazech na sekundární literaturu občas chybí číslo stránky), ale celkově práce vykazuje 

nezvykle malé množství gramatických chyb a překlepů. 

Co se týče obsahových nedostatků, nesrozumitelný mi připadá jedině myšlenkový krok na 

konci s. 26, („Neznamená to však, že přirozené právo je právem silnějšího, a tedy že moc je 

shodná s právem v tom smyslu…“), mohla by ho autorka při obhajobě vysvětlit?  

Je vidět, že autorka porozuměla obtížným Spinozovým textům, které sice četla v českém 

překladu, ale komparovala ho s překladem anglickým, což na bakalářské úrovni považuji za 

přiměřené. V práci je též smysluplně a plodně využito odpovídající množstvím kvalitní 

sekundární literatury, jde sice jen o původní české texty a překlady, k naplnění záměru však 

tento výběr postačil. Jako vedoucí práce musím také ocenit, že studentka pracovala velmi 

samostatně, ale zároveň si též nechala poradit. 

Vzhledem k výše řečenému doporučuji práci k obhajobě a navrhuji ji hodnotit známkou 

výborně. 

 

V Praze 9. 6. 2020      Mgr. Martin Vrabec, Ph.D. 


